

持法律之剑守公平正义

——记秦皇岛市中级人民法院民一庭副庭长刘子明

最美政法干警 (提名奖)

□ 本报记者 刘波

好的法官会让违法者感受到法律的冷酷,也会让受害者感受到法律的温暖。

秦皇岛市中级人民法院民一庭副庭长刘子明说,法官手持法律之剑,就要守护公平正义。

爱较真

在一起财产损害案件中,原告是卢龙县的一位农民,他在自家田地盖大棚养殖蝗虫。2016年,村边修路,因施工部门没有考虑到新修道路的排水问题,一场大雨过后,大棚被雨水冲毁了,养殖的蝗虫死伤殆尽。这位农民将市政施工部门告上了法庭。一审法院支持了他的诉讼请求,被告上诉到秦皇岛中院。

接手案件后,刘子明发现案中估算蝗虫卵价值的计算公式有问题,公式中估算每斤蝗虫卵有15000粒,而在算价值的时候却是用估算得出的斤数乘以每公斤200元的价格。

刘子明用计算器按照公式一遍一遍地验算,结果将蝗虫卵的重量变成公斤后与单价相乘,得到的数据竟然与鉴定结果相同。

既然最后的结果能与鉴定报告的结论相符,双方当事人又没有对此提出异议,一般人可能会就此作罢,但是刘子明为了弄清其中的原因,还是拨通了鉴定机构的电话。

这份鉴定报告做了有一段时间了,其间还经过一审,谁都没有向鉴定机构核实过这个问题,工作人员表示要查查。没过多久,鉴定机构工作人员便打回电话,说鉴定报告中的蝗虫卵价值确实是按照公斤计算的,唯一疏忽的是没有将斤与公斤的换算过程在公式中体现出来。打消了疑虑,刘子明安心地合上了案卷。

有担当

2018年4月10日上午,秦皇岛中院宣判了一起备受社会关注的大气污染公益诉讼案,原告是中国生物多样性保护与绿色发展基金会(以下简称绿发会),被告是秦皇岛方圆包装玻璃有限公司。案件的主审法官正是刘子明。

这起公益诉讼案源于2015年12月至2016年4月,秦皇岛方圆包装玻璃有限公司因存在未取得排污许可证,玻璃窑炉超标排放二氧化硫、氮氧化物等大气污染

物并拒不改正等行为,被环保部门分四次罚款共计1289万元。2016年,绿发会就该公司造成大气污染的行为提起了公益诉讼。

“这件案子刚到法院的时候,好多法官都觉得有压力,不愿意碰。”秦皇岛中院主管民一庭的副院长赵爱彬说,这起公益诉讼案确实复杂,谁都得在心里掂量掂量。赵爱彬找到刘子明,他一句多余的话都没说便接了。

刘子明在接手这起案件后,与参与审理的同事们详细制定了各个环节的工作计划,一些微小的细节他都不会放过。

由于这起案件涉及的知识太过专业,很多证据都要找专业部门进行鉴定,需要耗费大量的时间。为了争取诉讼时间,刘子明两次到北京绿发会进行协商。

在诉讼进行的过程中,方圆公司积极整改,加快了脱硝脱硫除尘改造提升进程,刘子明还多次到企业督促检查。就在诉讼期间,方圆公司的各项整改措施落实到位,取得了排污许可证。为此,刘子明专门组织了一次由原告专家团参加的现场鉴定会。经过鉴定考察,公司的整改得到了原告方专家的认可。

之后,刘子明又解决了赔偿款监管账户等诸多棘手问题。

巧断案

秦皇岛市某工厂为解决下岗职工生活问题,由下岗职工集资

利用工厂的闲置土地建门市房,然后再由工厂以较低的价格出租给下岗职工经营。这样的经营方式持续了多年后,厂子为了增加收入,将门市房拆除建成了一个综合性的商场,之后整体出租给某公司统一经营。负责经营的公司找到了原来在此经营门市房的下岗职工,要求他们按照商场的出租标准付费,这笔费用大大超过了之前工厂收取的租金。

租金过高引起了下岗职工们的不满,其中10名工人将工厂和负责经营的公司一起告到了法院,要求他们按原来与工厂签订的合同,向工人们低价出租商场摊位。基层法院一审驳回了工人们的诉讼请求。2016年,工人们上诉至秦皇岛中院后,案件分给了刘子明。

接到案件后,刘子明找到每位当事人座谈,了解他们的想法。这些工人们中有的愿意继续租商场的摊位经营,但是希望租金能够减少;一些人觉得与商场闹上了法庭,租了摊位也会受到排挤,想拿些补偿了事。

之后,刘子明找到了负责经营的公司,可公司态度非常强硬,表示不能降租金。刘子明又找到了工厂,并争取到了工厂领导的支持。他们分头做起了公司和工人的工作,最终工厂、公司、工人达成了和解协议。工人们愿意在商场经营的,可以低价租到摊位,不愿意经营的,商场将给予补偿。



近日,尚义县人民检察院党组书记、检察长付民带领该院中层以上干警赴张家口市桥东区人民检察院对标学习。付民一行表示,将在学习借鉴先进经验的基础上,更新理念、创新方法,完善推动检察院上档进位的新思路和新举措,积极探索达到或超越标杆水平的方法与途径,不断提高自身工作水平。 杨鹏 摄

故城检方缅怀先烈鼓士气

近日,故城县人民检察院组织全体干警开展了以“缅怀革命先烈”为主题的扫墓活动。检察干警怀着对先烈们无比崇敬的心情,到故城县革命烈士陵园开展了祭扫活动,向长眠于此的革命先烈表达了深深的

怀念和敬仰。该院党组书记、检察长朱同辉要求干警以先烈为榜样,发扬革命精神,不忘初心,牢记使命,立足岗位,履职尽责,扎扎实实推进各项检察工作。

贾凡平

阜城交警深入客运企业开展安全培训

近日,阜城县交警大队民警深入辖区衡水运输集团阜城客运分公司,对该企业安全管理人员及驾驶人开展交通安全教育培训。

民警向参训人员通报了近期辖区的典型事故案例,以案说法,给参训人员敲响警钟,并要求客运企业通过张贴宣传标语、开展交

通法律法规宣讲等方式提醒驾驶人清醒认识安全行车的重要性,切实认识到严重违法交通违法行为的危害性,提高自身遵章守法的意识。同时,民警要求客运企业安全负责人抓好客运车辆源头管理,并定期对驾驶人开展交通安全培训。

潘桂生 张雪晓

万全法院开展专题培训

提升信息化管理水平

近日,张家口市万全区人民法院组织全体干警开展了智慧法院系统深度应用再培训,进一步增强全体干警运用信息化手段开展工作的能力,提升信息化管理水平,推进智慧法院建设,为公正高效地开展审判执行工作提供有力的科技保障。

此次培训,该院邀请专业工程师进行讲解。培训人员针对政法机关大数据办案平台网上立案、网上送达、网上阅卷和互联网庭审系统进行了全面讲解以及现场演示操作,并对智慧法院系统应用使用过程中遇到的常见问题进行了解答。

孟庆山



近日,沧州仲裁委员会泊头办事处在泊头市三井广场开展法律宣传活动。他们共发放仲裁法律宣传资料100余份,以及载有仲裁条款的各类合同文本150余份、欠条协议200余份,接待群众咨询60余人次。此次活动,有力地宣传、推广了仲裁法律制度,提高了仲裁工作的社会认知度和公信力。

本报记者 陈兆扬 摄

男子扮妙龄女微信诈骗3万余元

枣强警方将其刑事拘留

枣强县李某在故城县通过微信添加一网友为微信好友。这名网友介绍自己系“妙龄女子”。信以为真的李某对其展开热烈追求,并在近一年的时间内通过微信为该网友转账3万余元,直到该网友以分手为由,将李某在微信中拉黑。

李某向枣强县公安局刑侦四中队报案。经查,所谓的“妙龄女子”实则是故城县47岁的未婚男子时某。目前,时某已被刑事拘留。 毛志鹏

张家口桥西区检方

“抱团”学习推进队伍建设

为进一步提升队伍的业务素质,增强干警奋发向上的学习积极性和廉洁自律的意识,自今年初开始,张家口市桥西区人民检察院在每周一上午开展业务学习会活动,预计该活动将贯穿全年。

据介绍,开展业务学习会活动的目的就是让干警们可以“抱团”学习,互相督促提升,并且采取轮流讲课,让每名干警都有机会分享经验,也有利于今后各部门之间业务的相互衔接,以此激发队伍活力。每次学习会上,该院监察室还安排进行“名言警句”宣讲,为干警思想作风长鸣警钟。 付艳坤



近日,滦南县交警大队民警联合县教育局人员深入县第四实验小学,通过学校的互联网平台,宣讲交通安全知识,全县10万余名师生同时收听收看。民警还向全县师生发出“珍惜生命,文明出行”的倡议,并发放宣传材料3000余份,摆放展板80余块,取得良好效果。 李建民 桑思照 摄



近日,曲阳县消防大队组织辖区消防安全重点单位召开约谈会,并和与会单位负责人签订了消防安全承诺书,全力为辖区营造良好的消防安全环境。图为约谈会现场。 白玉洋 霍群丽 摄



租车沿路边村庄边走边盗窃

跨省作案男子落网迁安

本报讯 (记者 刘文利 通讯员 瓮文静 惠丽丽)3月21日,迁安市公安局在宽城警方的协助下,抓获安徽籍流窜入室盗窃犯罪嫌疑人李某,破获入室盗窃案10起。

3月18日16时许,迁安市一村民报案称,家中发生盗窃案,被盜现金10

万元。迁安市公安局刑侦大队大案一中队民警围绕中心现场以及嫌疑人可能来去的路线反复走访调查,进行信息查询和比对。在大量艰苦细致的调查工作后,办案民警于当晚锁定了嫌疑人驾驶的作案车辆。利用这一重要线索,办案民警一步步调查嫌疑人真

实身份。

民警发现,案发后嫌疑人曾驾驶该车辆入住迁安某宾馆,于是连夜赶往该宾馆调查取证,进而确定嫌疑人是有盗窃犯罪前科的安徽籍男子李某。同时,民警通过串并案发现,该人也是2月21日辖区入室盗

窃案的犯罪嫌疑人。为尽快将李某抓获归案,办案民警协调多方资源,汇集各种线索,进行反复筛选甄别,最终掌握了李某在承德宽城出现的重要线索。

3月21日下午,民警在宽城警方的协助下,一举将犯罪嫌疑人李某抓获,当场缴获赃款4万余元。

警方经审讯初步查明,2018年底以来,犯罪嫌疑人李某先后租用汽车,沿102国道和迁曹公路,选择路边村庄入室盗窃,累计作案10起。目前,犯罪嫌疑人李某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

以代购名牌鞋为由实施诈骗

嫌犯远隔千里也难逃

好友,先后两次诈骗其钱款近3万元,而后失去联系。

接报后,办案民警通过分析研判案情,梳理线索,很快锁定犯罪嫌疑人的活动地在浙江一带。民警们迅速起

程,奔赴千里之外的浙江。

办案民警先后赶赴浙江绍兴、金华、义乌等地,进行走访排查、蹲坑守候。3月23日上午,民警终于在绍兴将犯罪嫌疑人边某抓获归案。经审讯,

边某对其诈骗肖某的犯罪事实供认不讳。

目前,边某已被采取刑事强制措施,案件深挖串并工作仍在进行中。